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Abstract – RO. 

 

În lucrarea de față, ne-am focalizat atenția asupra unor ocurențe condensate și clar 

conturate în interiorul sferei mai largi a literaturii moderne. Am analizat evoluția, traiectoria, 

formele, mizele și efectele violenței limbajului și ale violentării limbajului în cadrul literaturii 

române din secolele XIX și XX.   

Premisa este faptul că violentarea limbajului duce la schimbări sau chiar mutații care 

creează deschiderile necesare emergenței unor producții complet originale, sau care reflectă 

anumite idealuri, mentalități sau teorii literare. În cadrul bibliografiei existente, textele abordate în 

lucrarea de față nu au fost neapărat trecute cu vederea sau desconsiderate, însă nu au făcut parte 

din analize detaliate, de profunzime.  

Abordarea de față va folosi distincțiile dintre violență și violentare, limbaj și limbă, având 

în vedere faptul că fiecare dintre aceste noțiuni are propriile caracteristici, funcții, scopuri și 

manifestări. Obiectivele urmărite prin violentarea limbajului s-au schimbat de-a lungul timpului. 

Către finalul secolului al XIX-lea, violentarea limbajului a fost strâns legată și alimentată de 

normele conduitei sociale, de ceea ce constituia comportamentul civilizat și decent, adesea 

considerat a fi caracteristic elitei, în opoziție cu comportamentul lingvistic al claselor inferioare. 

Astfel, manifestările literare ale violentării lingvistice, în sensul unor deviații puternice, au fost, 

inițial, secrete, păstrate în interiorul unor cercuri închise și destinate exclusiv delectării celor aleși 

special – membrii Junimii. Banchetul anual a fost evenimentul în cadrul căruia textele literare 

create de membrii (adesea special pentru eveniment) erau citite cu voce tare. Criteriul principal era 

ca acestea să fie texte „picante”. În fapt, secretul a fost păstrat chiar până astăzi, având în vedere 

faptul că majoritatea textelor respective ne sunt în continuare inaccesibile – nu au fost reproduse, 

ci doar descrise, în foarte puține cuvinte, în câteva dintre volumele de memorii care povestesc 

despre banchet. Ceea ce știm, totuși, este că textele au fost descrise (chiar de către junimiști) ca 

„piperate”, „scabroase”, „corozive”, sau „pornografice”. Scopul, în acest caz, gravita în juru 

 


